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【目的】マ ン モ グ ラ フ ィ は 乳房内病変の 発 見 に 有用 な検査 法で ある が ，老健 法 に よ る乳 癌検 診 は，ほ とん どの 場 合 視触 診 に よ っ て 行 わ

れ て お り，マ ン モ グ ラ フ ィ は 現 状 で は，各 施 設 に お い て 精 密検査 と して 行わ れ て い る 場合 が 多い ．そ の た め ，マ ン モ グ ラ フ ィ受診 者
の 検査 に対 す る不 安 は，病気 に 対す る 不 安 と と もにか な り大 きい こ とが予想 さ れ

，
また ，マ ン モ グ ラ フ ィ は乳房 を強 く圧迫す る，痛

み を伴 う比較 的侵 襲 的 な検 査 で あ る こ とか ら
， 撮影が ス ム ーズ に行わ れ な い こ とが しば しば ある．しか し，マ ン モ グ ラ フ ィ に お い て

・ は被検者 の 協力が 必要不 fi1
’
欠 で あ り，検 査 に 対 して 理 解 して も ら うた め に マ ン モ グ ラ フ ィ に 関する パ ン フ レ ッ トを作成 し，そ の 効果

　につ い て 検討 した．

【方法】マ ン モ グ ラ フ ィ を受けた 入 の 意見や撮影 して い る技師の 意見 を も とに ，検査 につ い て知 っ て も ら う意 味で ，具体的な検査方法

や マ ン モ グ ラ フ ィ に よ っ て 実際 に ど うい うこ とが わか る か ， 圧 迫 の E 的な どに つ い て 写真を盛 り込 み なが ら説明 し，ま た乳房 に 関す

る意 識 を高め て も ら う意味で ，生 理 周期 と の 関係 や 自己検診法 に つ い て グ ラ フ や絵 と と もに 記載 した．全体の 色調 は ピ ン ク と し，イ

ラス トを載せ て 優 しい 印象 に した．

　 作成 した パ ン フ レ ッ トを全 国 7 カ所 の 施設 にお い て，検査 を受ける前 の 患者さん に 読 ん で い た だ き，撮影終了後 ア ン ケ
ー

ト調査 を

行 っ た．

【結果】対象は 各施設で マ ン モ グ ラ フ ィ を受けた482名で ，30代から50代 の 女性が 約 8 割 を 占め て お り，そ の うち約 54％ の 入 が何 らか

の 不安を持 っ て い た．検査の 内容 や圧追 の 必 要性 に 関 して は わか っ た，あ る い は まあまあわ か っ た とい う人が 9 割以 ．ヒを占 め て お り

（Fig．1），パ ン フ レ ッ 1・が あ っ て よか っ た か とい う質問 に対 して 複数同答で 求め た とこ ろ ，半数 以 上 の 人 が あ っ て よか っ た と答え，次

い で 不安が 少な くな っ た，検査 をス ム
ーズ に 行 うこ とが で きた とい う答え が ほ とん どで あっ た （Fig ．2＞．

　 また，パ ン フ レ ッ トの 内容 につ い て 記 述 式 で 意 見 を求 め た と こ ろ，約 4 割 の 人 か ら回答が あ り， そ の うち，わ か りや すV ，イ ラ ス

　トや 写真 が い い な どの 意見が 2 割 検査や 圧 迫の 方 法，必 要性が わ か っ た と い う意見 が 約 3 割 を占 め．また安心 し て 受 け られ た，絅

か い 配慮 が感 じられ た な どの 意 見が 約 4 割 を 占め て い た．

　 マ ン モ グ ラ フ ィ に 関す る意見 ま た は感想 に つ い て は 約 半数 の 人 が 意 見 を書 い て お り，そ の うち，女 性 で よ か っ た，ある い は技師 の

対応 が よい とい っ た 技師 に関 す る意見 が 約45 ％ あ り，痛い
， あ る い は 痛み の な い 検査 に して ほ しい な ど痛み に 関す る意 見が 約 2 割あ

っ た．また少数意見で は ある が ，年 1 回 は 受け よ う，友 人 に 勧 め たい
， ある い は 自分 が 知 らな い こ とが わか っ た な どゐ意見もあ っ た．

【結論】パ ン フ レ ッ トを使用す る こ とに よ り，受診者が検査 の 凵的や方法，必要性 につ い て知 り，そ れ に よ っ て 検査 に 対す る不 安が 軽
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　　　　　　　　　　　 Fig．1　内 容 に つ い て の 理 解度　　　　　　　　　　 Fig．2　パ ン フ レ ッ トに つ い て

　当院で の もう
．
つ の 取 り組み と して撮影時 における検査衣の作成 が あ る．当院で 胸部撮影を受け た 女性 100名に 撮影時の 衣服 に つ い

て ア ン ケート調査を行 っ た とこ ろ，撮影が あ る，ある い はあ る かもしれ な い と思 っ た と き，8割以上 の 人 が 家 を 出 る と き に すで に 着衣

につ い て 意識 して お り，その ほ とん どは脱ぎ着しや すい もの とい う答 えで あ っ た．検査衣 が あ っ た方 が よ い か とい う質 問 に は，約 半

数の 人が 自分 の 服 で の 撮影 を希望 して お り，そ の 傾向 は 高齢 に な る ほ ど高か っ た ．また 検査衣 に望 む こ と と して は
， 脱ぎ着 しや す い

もの ，清潔な もの とい う答え が ほ とん どを 占め て い た，

　そ こ で，撮影 に 障害 となら ない 生 地 や デ ザ イ ン で か つ 脱 ぎ着 し や すい 検査衣 を試 作 す る た め に ，現在下 着 と し て販 売 され て い る生

地 につ い て X線 に よ る吸収テ ス トを行い ，そ の なか で X線 に よる吸 収 が少 な く，か つ よ く伸 び て 肌 触 りの よい 生 地 を選び検査衣 を作 成

した．そ れ を胸部撮影を受 け た女性 100名に 試着 して も らっ た とこ ろ ，脱 ぎ着 の しや す さ や 着心地 に お い て よ い 結果が 得 られ た，
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